
Ata de nº12/2012, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 02 de Maio de 2012. Aos dois dias do mês de maio 
de 2012, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira de 
Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, nesta 
cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira de 
Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Luís Henrique 
Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores constantes do 
livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão e convidou a Vereadora Marta Helena Leal para que 
procedesse a leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi proferida no 
livro de Salmos, capítulo 26. Finda a leitura bíblica, o Senhor Presidente 
submeteu a votação do plenário: Ata nº11/2012, de 24 de abril de 2012, que 
fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após deliberações do 
plenário aprovada por unanimidade. Depois, o Senhor Presidente solicitou do 
Primeiro Secretário, Vereador José Gonzaga da Silva, a leitura da MATÉRIA 
DO EXPEDIENTE, que constou de: Ofício s/nº, de 26 de Abril de 2012, oriundo 
da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, informa valor de subsídio 
mensal dos Deputados Estaduais da Bahia; Indicação nº32/2012, de 02 de 
Maio de 2012, de autoria do Vereador Gilberto Souza Santos, INDICA ao  
Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja feita a aquisição e instalação de torres de 
transmissão de sinal de celular para os povoados de: Vila Marinha, Duque de 
Caxias, Santo Antônio e Jardim Novo; Indicação nº33/2012, de 02 de Maio de 
2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº. 
Sr. Prefeito Municipal notificação aos proprietários de terrenos localizados na 
Rua Teixeira de Freitas, no Centro, para que mantenham esses logradouros 
limpos, conforme determina o Código de Postura Municipal; Indicação 
nº34/2012, de 02 de Maio de 2012, de autoria do Vereador José Gonzaga da 
Silva, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja instalado bicicletário na 
Praça do Bairro Liberdade II, nesta cidade; Indicação nº35/2012, de 02 de Maio 
de 2012, de autoria do Vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº. Sr. 
Prefeito Municipal que seja construído um Ginásio de Esporte no Bairro 
Liberdade, nesta cidade; Indicação nº36/2012, de 02 de Maio de 2012, de 
autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA ao  Exmº. 
Sr. Prefeito Municipal reforma geral dos abrigos dos pontos de ônibus do 
Município; Pedido de Providência nº51/2012, de 02 de Maio de 2012, de 
autoria do Vereador Edival Cardoso de Sá, solicita  ao Exmº. Sr. Prefeito 
Municipal vistoria na iluminação do Bairro Vila Vargas para reposição de 
lâmpadas; Pedido de Providência nº52/2012, de 02 de Maio de 2012, de 
autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito 
Municipal serviços de manutenção e melhoria de iluminação nas ruas dos 
Bairros Kaikan e Eixo Sul; Pedido de Providência nº53/2012, de 02 de Maio de 
2012, de autoria do Vereador Gilberto Souza Santos, solicita ao  Exmº. Sr. 
Prefeito Municipal  serviços de patrolamento das ruas Armênia e Angola, no 
Bairro Liberdade I, e na rua Coréia do Sul, no Bairro Liberdade II; Pedido de 
Providência nº54/2012, de 02 de Maio de 2012, de autoria da Vereadora Marta 
Helena Leal, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal reforma das placas dos 
órgãos públicos do nosso Município, tais como: Mãe Maria, UMMI, entre outros; 
Pedido de Providência nº55/2012, de 02 de Maio de 2012, de autoria do 
Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal 
que seja feita a troca de lâmpada e conserto de fotocélula em poste localizado 



em frente a casa nº360, na rua Goiânia, bairro Recanto do Lago; Pedido de 
Providência nº56/2012, de 02 de Maio de 2012, de autoria do Vereador José 
Henrique Gonsalves da Cruz,  solicita ao  Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja 
feita a remoção de uma carreta em estado de abandono na rua Goiânia, bairro 
Recanto do Lago; Pedido de Providência nº57/2012, de 02 de Maio de 2012, 
de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita ao  Exmº. Sr. 
Prefeito Municipal  coleta do lixo e entulho da Rua Almirante Barroso no Nova 
Teixeira; Moção de Apoio nº36/2012, de 02 de Maio de 2012, de autoria dos 
vereadores: Marta Helena Leal, Luis Henrique Ressurreição de Souza, 
Edinaldo Rezende dos Santos, Cloves Martins Q. Neto e José Henrique 
Gonsalves da Cruz, Apoio a Turma de Formandos da Polícia Milita pela 
conquista dos mesmos; Moção de Congratulação nº37/2012, de 17 de Abril de 
2012, de autoria do Vereador Julio Cesar de Oliveira Cavalcante, Congratula-
se com os Obreiros e Departamentos da Igreja Assembléia de Deus; Moção de 
Congratulação nº38/2012, de 02 de Maio de 2012, de autoria do Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, congratula-se com LÁZARO BRAGA REIS; 
Moção de Congratulação nº39/2012, de 02 de Maio de 2012, de autoria do 
Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, congratula-se com o Sindicato 
dos Trabalhadores na Indústria da Construção Civil do Extremo Sul da Bahia 
(SINTICESB); Projeto de Resolução nº07/2012, de 02 de Maio de 2012,  de 
autoria dos Vereadores da Câmara, Concede o título de Cidadão Honorário 
Teixeirense ao Sr. Manuel Gomez Garrido; Projeto de Lei do Legislativo 
nº14/2012, de 02 de Maio de 2012, de autoria do Vereador Julio Cesar de 
Oliveira Cavalcante, Dispõe sobre denominação de próprio público e dá outras 
providências. Finda a leitura da matéria, o Senhor Presidente agradeceu a 
presença de representantes da imprensa local. Em seguida convidou os 
Secretários Municipais de Indústria e Comércio – Antônio Bodeiro, e de 
Educação e Cultura – Daniel Silva para que fizessem parte da Mesa. Depois 
mencionou as datas comemorativas da semana: 03/05 – Dia do Sertanejo; 
05/05 – Dia Mundial da Liberdade de Imprensa, Dia Nacional do 
Expedicionário, Dia do Cartógrafo, Dia do Oftalmologista; 08/05 – Dia da 
Vitória, Dia do Profissional de Marketing, Dia do Artista Plástico. Neste 
momento, o Senhor Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS 
para falarem em único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: A 
Vereadora Marta Helena Leal cumprimentou a todos. Destacou a presença de 
amigos e apoiadores. Parabenizou o Vereador Gilberto Souza Santos pela 
realização de evento que celebrou o Dia do Trabalhador. Elencou ações que 
desenvolveu até a presente sessão, tais como: Moções de Congratulação, em 
que homenageou a Turma de Formandos da FASB, a Primeira Turma de 
Formandos de Engenharia da Faculdade Pitágoras, a Clínica Inove pela 
iniciativa de prestar seus serviços no Dia Internacional da Mulher às mulheres 
mais carentes, a Paróquia São Pedro pelos 29 anos de existência; Moções de 
Pesar em que lamentou o falecimento de pessoas muito queridas; Pedidos de 
Providências, Indicações e Projetos, todos voltados para o bem-estar dos 
munícipes e crescimento de Teixeira de Freitas. Nestas proposições solicitou 
melhoria e ampliação de rede elétrica na rua Valadares de Carvalho do bairro 
Tancredo Neves; reforma geral da UMMI. Foi aparteada pelo Vereador 
Elionidio Ferreira Salomão que a parabenizou pelo Pedido de reforma da 
UMMI. Relatou que visitou a Maternidade, e que a princípio, os responsáveis 
não queriam que ele entrasse e que foi necessário ligar para o Secretário e 



destacou que realmente a estrutura do hospital está em péssimo estado. 
Ressaltou que a reforma sugerida pela Vereadora deve ser feita o mais rápido 
possível. Dando prosseguimento, a Vereadora Marta Helena também 
parabenizou o Vereador Elionídio por suas ações em favor da maternidade e 
esclareceu que no Pedido sugeriu a parceria do Município com o Estado, pois a 
Maternidade é, na prática, regional, atendendo toda a região. Também 
informou que há uma parceria entre Município e Estado, mas esta se restringe 
a UTI – Neonatal, que absorve a maioria dos recursos, por isso a necessidade 
de ampliar a parceria. A Vereadora relatou que do mesmo modo, apresentou 
ao Executivo proposição de parceria do Município com o Estado em relação ao 
Hospital Municipal para ampliação e reforma do mesmo. Entre as proposições 
que apresentou ao Executivo, solicitou também o patrolamento, limpeza e 
manutenção nas ruas do bairro Liberdade II, especialmente nas ruas Elvécia e 
Amaralina, onde a situação é muito grave. Solicitou instalação de poste e 
ampliação de rede elétrica na rua Geraldo Rone a partir da residência de 
número 200 no bairro Santa Rita. Solicitou instalação de ventilador de teto para 
a central de leitos do Hospital Municipal. Solicitou a disponibilização de 
médicos e enfermeiros para vários PSFs, bem como reposição de medicação, 
vacinas, material curativo e equipamentos. Também apresentou neste período 
Projeto de Resolução em parceria com os vereadores Edival, Genivaldo e 
Gonzaga para que seja criado espaço cultural na Câmara Municipal de Teixeira 
de Freitas. Reiterou solicitação de canalização de córrego situado na rua Beira 
Rio, próximo a Biquinha, bem como pavimentação e drenagem de esgoto. 
Solicitou ao Secretário de Saúde que disponibilize mais aparelhos de 
respiração para o pronto socorro de emergência, onde o fluxo de atendimento é 
muito grande. Também apresentou pedidos de providência para que seja 
revista a dinâmica de coleta de lixo do Município observando a necessidade de 
bairros como Liberdade I e II, Tancredo Neves, Jerusalém, João Mendonça e 
outros. Falou de Indicação que apresentou em parceria com os vereadores 
Edival, Genivaldo e Gonzaga para que o Município disponibilize nos bairros de 
periferia internet gratuita. Solicitou também aparelho sonar elétrico para a 
maternidade. Solicitou manutenção, aterro, patrolamento, limpeza e melhoria 
de iluminação do bairro Santa Rita. Apresentou Pedido de Providência de 
reforma das placas dos órgãos públicos e melhoria de iluminação e 
manutenção de todas as ruas dos bairros Kaikan Sul e Eixo Sul. A Vereadora 
Marta Helena citou a frase de um pensador que diz que “Na vida há dois dias 
em que nada se pode fazer. Não se pode fazer ontem e não se pode fazer o 
amanhã, admitindo que toda e qualquer realização só se pode fazer hoje”. E 
neste sentido, disse que esperava muito pelo dia de hoje. Disse que todas as 
coisas que ocorreram só a leva a crer cada dia mais na presença de Deus em 
sua vida. Disse que viveu os últimos dias com muita expectativa, sentindo 
desconforto, contrariedade e indignação. Disse que está na política, mais que 
acima disto está o seu caráter, a sua dignidade, o temor a Deus, a sua família, 
a sua fé. E por isso, em momento algum lhe faltou a convicção de que Deus 
estava agindo em seu favor. Os momentos de tensão que viveu têm a ver com 
publicação de parecer do Tribunal de Contas opinando pela rejeição das contas 
da Câmara do ano 2010 quando era a gestora. Disse que dentro do prazo de 
lei apresentou pedido de reconsideração fundamentado nos equívocos e erros 
técnicos cometidos por pessoas que não quis citar. E que neste momento viu 
Deus entrar com providência, pois o tribunal emitiu novo parecer opinando pela 



aprovação das contas. Diante de tudo isso, agradeceu a Deus. Foi aparteada 
pelo Vereador Luis Henrique que a parabenizou pela justiça que lhe foi feita em 
relação as contas de 2010. Esclareceu que não é o Presidente da Câmara que 
mexe com as finanças e explicou o que causou o problema das contas de 
2010, que na passagem de ano ocorreu um erro, que não foi de autoria da 
Vereadora Marta Helena, e sim do departamento de contabilidade da Casa, 
que errou ao pagar duas vezes contas da Telemar e da Embasa. Foi aparteada 
pelo Vereador Julio Cesar que a parabenizou e disse que a Vereadora é uma 
pessoa importante para a Câmara e para a política de Teixeira de Freitas. 
Relatou que o Prefeito também se empenhou para que a justiça fosse feita à 
Vereadora. Disse que todos sabem do caráter e da boa índole da Vereadora 
Marta Helena. Disse que pessoas lhe imputaram esta injustiça por se 
incomodarem com o destaque da Vereadora na opinião popular sobre o futuro 
prefeito municipal. Disse que a justiça foi feita e que certamente a Vereadora 
trará ainda muitos bons frutos para Teixeira de Freitas. Dando prosseguimento, 
a Vereadora Marta Helena agradeceu o apoio do Presidente Luis Henrique que 
lhe possibilitou reunir os documentos necessários para justificar os equívocos 
cometidos pela contabilidade. Disse que apesar de ter ficado indignada com a 
situação, não se curvou diante das dificuldades e das perseguições, pois confia 
em Deus e tem consciência de sua responsabilidade e da sua honestidade. E 
que se não fosse desta forma, não estaria na política. Disse que num mundo 
em que prevalece a corrupção, existem ainda as poucas e raras exceções no 
mundo político e que faz parte destas exceções. Encerrou seu discurso 
agradecendo a todos. O Vereador Gilberto Souza Santos saudou a todos. 
Agradeceu ao Vereador Luis Henrique pela apresentação da Moção de Apoio a 
realização da Festa dos Trabalhadores. Apresentou Indicação de instalação de 
torre de transmissão de sinal de celular para os povoados Vila Marinha, Duque 
de Caxias, Santo Antonio e Jardim Novo. Foi aparteado pelo Vereador Cloves 
Martins que disse ter obtido informações de que a implantação de uma torre de 
transmissão de sinal no distrito Água Limpa do Município de Medeiros Neto 
ficou em torno de 20 mil reais. Dando prosseguimento, o Vereador Gilberto 
Souza disse que esse valor é pequeno diante da necessidade da população 
destes povoados se comunicarem. Apresentou Pedido de Providência de 
patrolamento das ruas Armênia e Angola, no bairro Liberdade I, e na rua Coréia 
do Sul no bairro Liberdade II. Congratulou-se com a Vereadora Marta Helena 
pelo julgamento positivo das Contas de 2010. Disse que frente a inércia da 
administração do Município, alguns vereadores têm se destacado, inclusive a 
Vereadora Marta Helena. Ressaltou que as pesquisas, ainda que extra-oficiais, 
apontam uma boa aceitação do nome da Vereadora e acrescentou que os 
vereadores devem alçar voos mais altos, que ele inclusive, apesar da baixa 
estatura, pensa alto. Disse à Vereadora que o caminho está aberto e que ela 
está só iniciando sua caminhada política. Finalizou seu discurso dizendo que 
há oportunidades para todos os vereadores e desejou um futuro político feliz 
para todos. O Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz cumprimentou a 
todos. Estabeleceu comparações entre gestão pública e privada. Disse que na 
gestão privada se minimiza custos para maximizar lucros. Na gestão pública se 
visa a eficiência e a eficácia da aplicação dos recursos a benefício da 
coletividade. Neste sentido, destacou que a Vereadora Marta Helena quando 
esteve gestora da Câmara procurou zelar pela eficiência e eficácia dos 
recursos, conduzindo bem os trabalhos da Casa, projetando este Poder e ainda 



deu um show de investimento nesta Casa, como também devolveu recursos 
aos cofres públicos. Ressaltou que isto demonstra a lisura da gestão da 
Vereadora quando esteve Presidente da Câmara. Disse que o Tribunal de 
Contas praticou injustiça contra a Vereadora, e nota-se o dolo deste na 
tentativa de prejudicá-la propositadamente. Disse que é inadmissível que tendo 
a Vereadora sido notificada e tendo respondido ao Tribunal de Contas em 
Itamaraju, este tenha encaminhado o caso para o TCM em Salvador, uma vez 
que a Vereadora esclareceu a questão. Disse que entende que foram 
engendradas ações para perpetrar prejudicá-la. Disse que a decisão do 
Tribunal em revogar a decisão anterior, faz mais do que justiça, sobretudo 
demonstra que direito tem, quem direito anda. E ainda demonstra que a 
Câmara Municipal de Teixeira de Freitas vem já há algum tempo sendo 
conduzida sob um patamar de gestão adequada dos recursos públicos, como 
também demonstra que a Vereadora agiu o tempo todo corretamente, e que 
aqueles que estavam nos bastidores urgindo para prejudicá-la não venceram, 
como disse a própria Vereadora “O Senhor é o meu pastor e nada me faltará”. 
Disse que ficou feliz com esta vitória, pois também deu uma pequena 
contribuição para que tudo fosse esclarecido. O Vereador Henrique retomou 
assunto apresentado pela representante da APLB na sessão passada, dizendo 
que não interferiu nas afirmações da sindicalista porque o seu entendimento é 
de que a Câmara, por ser a Casa do Povo, é um espaço que deve ser utilizado 
de forma racional, livre e democrática. Contudo, é necessário que as pessoas 
venham a Casa para falar a verdade, e não venham defender seus interesses, 
mas ao contrário, venham apresentar dados e ser transparentes. Disse que a 
sindicalista direcionou aos dois vereadores do PT acusações ao Partido dos 
Trabalhadores, responsabilizando-os por atitudes do Governo, e que não pode 
concordar com este posicionamento. Disse que o Governo do Estado em 
nenhum momento está descumprindo acordo com os educadores. Esclareceu 
que o Governo realmente sentou-se com a categoria e fez um acordo de 
repassar 22,22% em cima de um piso de R$1.187,00. Acontece que o Governo 
Federal reajustou o piso para mais de mil e quatrocentos. E isto gerou um 
impasse por conta da Lei de Responsabilidade Fiscal. Disse que isto é uma 
questão de orçamento, não tem caixa para pagar. Então passou a relatar 
alguns feitos que o Governo Estadual tem realizado:  instalação de quatro 
novas universidades federais no Estado da Bahia, inclusive a UFESBA aqui no 
Extremo Sul. Destacou que se levou quase 500 anos tendo uma única 
universidade, e agora em apenas 7 anos já temos mais quatro universidades. 
Aproveitando o momento, disse que na audiência pública sobre a implantação 
da universidade federal foi apresentado o Projeto Político Pedagógico e disse 
que se o que está sendo proposto realmente se consolidar, teremos uma 
educação universitária referencial a nível mundial, pois o projeto contempla que 
em 2020 teremos aqui 7.240 alunos, cursos de graduação, pós-graduação, 
mestrado e doutorado, licenciaturas, bacharelados em geral. Além disso, será 
criada uma rede de colégios universitários em todos os Municípios do Extremo 
Sul para preparar os alunos para a faculdade, e assim há a garantia de 50% 
das vagas da faculdade para os jovens da região. Disse que o Projeto é uma 
coisa de Primeiro Mundo, é um sonho. Acrescentou que pelas projeções da 
universidade, a implantação terá início no próximo ano, porque o projeto 
precisa ser discutido e votado no Congresso até o mês de Julho, e uma vez 
votado, aprovado e sancionado, existem recursos para começar a construir e 



recursos para abrir concurso para contratar 617 professores e funcionários em 
geral, que vão fazer parte do contexto inicial. Disse àqueles que andam na 
imprensa afirmando que este Governo nada tem feito, que o Secretário Jorge 
Solla disse aqui em visita o tanto que o Estado tem contribuído com Teixeira de 
Freitas a nível da Saúde e que o mesmo fez anúncio dizendo que o Governo 
Federal está adquirindo 48 equipamentos de radioterapia para o Brasil, dos 
quais 06 vão ficar na Bahia e o primeiro da Bahia a ser instalado será em 
Teixeira de Freitas, o que significa que este Governo tem, sim, compromisso 
com a região e com Teixeira de Freitas. Disse que algumas pessoas estão 
esquecendo-se do projeto de saneamento básico que está sendo implantado, 
onde para cada real investido em saneamento se economiza quatro na Saúde, 
ou seja, é a maior obra que o Extremo Sul já teve em todos os tempos, 
inclusive Teixeira de Freitas. O Vereador Cloves Martins Quaresma Neto 
saudou a todos. Relatou que na última semana Teixeira recebeu a visita do 
Secretário de Saúde, juntamente com o possível Reitor da faculdade que será 
implantada no Sul e Extremo Sul da Bahia, ficando a sede em Itabuna, Teixeira 
de Freitas e Porto Seguro. Disse que na reunião que ocorreu antes da 
audiência foi afirmado que os cursos na área de Saúde ficarão em Teixeira de 
Freitas, destacando-se o curso de Medicina. O Vereador manifestou 
preocupação e disse que a Casa precisa se posicionar quanto a implantação 
desta universidade, questionando: Os jovens teixeirenses terão oportunidade 
numa faculdade federal? Qual é a qualidade de ensino que as nossas escolas 
municipais e estaduais estão oferecendo para as crianças e jovens? Será que 
no primeiro vestibular desta faculdade terá pelo menos 20% de jovens de 
Teixeira de Freitas? Disse que neste momento, que antecede a implantação da 
faculdade federal, é necessário que a Câmara analise onde estão as 
deficiências do ensino público, e que juntamente com o Poder Executivo e 
também com o Governo Estadual, deve identificar estas deficiências e saná-las 
a medida do possível para que Teixeira de Freitas e a região do Extremo Sul 
seja realmente beneficiada, pois será lamentável que Teixeira disponha de uma 
faculdade federal e a maioria dos jovens nela matriculados sejam de outros 
estados. Disse que este é um momento de reflexão e que a Comissão 
Permanente de Educação da Câmara deve buscar o diálogo com os diversos 
segmentos sociais para que a população seja beneficiada. Foi aparteado pelo 
Vereador Edinaldo Rezende que ressaltou a importância do papel da Comissão 
Pró Universidade, pois os cursos na área de Saúde serão destinados a unidade 
de Teixeira de Freitas graças a esta Comissão, que fez levantamentos de 
dados, argumentou em todas as instâncias e reuniu apoio. Disse que a Câmara 
está atenta e acompanhando todo o processo de implantação da universidade. 
Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que ressaltou a preocupação do 
Vereador Cloves e também chamou a atenção para a aprovação de 
teixeirenses nos concursos públicos. Disse que realmente é necessário 
estarmos atentos para a formação dos nossos jovens e adolescentes para que 
tenham acesso à faculdade federal. Relatou que leu no site Pimenta na 
Muqueca matéria que chamava a atenção dos políticos que não levantaram 
dados, como fez a Comissão Pró-Universidade. A matéria afirmava que 
Teixeira de Freitas estava na frente. Por isso o Vereador Luis Henrique 
parabenizou as pessoas que participam da Comissão. Dando prosseguimento, 
o Vereador Cloves Martins registrou que o que fortaleceu esta Comissão foi a 
postura comprometida dos membros que não permitiram que filosofias 



partidárias interferisse na sua atuação. E por isso, muito em breve, Teixeira de 
Freitas verá seus jovens cursando medicina. O Vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos saudou a todos. Manifestou preocupação em relação as árvores 
do Município. Relatou que foram cortadas 05 árvores em frente ao Rondelli 
Center, o que descreveu como um assassinato. Observou que todas as árvores 
da Avenida Getúlio Vargas precisam ser podadas, que moradores têm vindo a 
Câmara solicitar providências, pois as árvores estão atingindo a rede elétrica e 
prejudicando a visão dos estabelecimentos comerciais. Sendo assim, pediu ao 
Secretário de Meio Ambiente que tome as providências necessárias. Foi 
aparteado pelo Vereador José Henrique que observou que falta um pouco mais 
de preparo por parte dos profissionais que podam as árvores. Observou 
também que precisa ser revisto o projeto de arborização da Avenida, pois em 
alguns trechos não cabem árvores deste porte e sim arbustos. Dando 
prosseguimento, o Vereador Edinaldo parabenizou o Prefeito Municipal por 
autorizar a Secretária Claudia a implantar a Casa de Passagem no Município. 
Foi aparteado pelo Vereador Gilberto Souza que também parabenizou e 
agradeceu ao Prefeito Municipal por ter atendido esta reivindicação que foi feita 
por todos os vereadores. Dando continuidade, o Vereador Edinaldo Rezende 
relatou que a Comissão Permanente de Direitos Humanos procurou o 
Conselho Municipal de Assistência Social e se inteirou de informações sobre os 
programas sociais do Município e os recursos do Estado e do Governo Federal 
captados para os mesmos. Chamou a atenção para o risco de o Município 
perder a gestão plena da Assistência Social devido a ineficiência da 
administração municipal no que tange a disponibilização de profissionais 
técnicos para executarem as atividades dos programas. Desta forma solicitou 
ao Secretário de Administração que faça a convocação dos aprovados no 
Concurso Público para comporem o quadro mínimo de funcionários dos 
programas. Disse que a Comissão de Direitos Humanos irá visitar todos os 
programas da Assistência Social e fazer relatórios, pois entende que esta 
postura da administração é uma violação dos direitos humanos, uma vez que 
estes programas asseguram atendimento prioritário às pessoas de 
vulnerabilidade social: crianças, adolescentes, idosos e deficientes físicos. 
Observou que muitos crimes têm ocorrido envolvendo jovens e os programas 
da Assistência Social podem contribuir para que esse número reduza. Foi 
aparteado pelo Vereador Luis Henrique que informou que a cidade de Itabuna 
perdeu a gestão plena. No caso de Teixeira de Freitas, observou que existe 
orçamento para os programas sociais e que está faltando administração 
adequada. Foi aparteado pelo Vereador Genivaldo Bispo que acrescentou que 
quem perde neste problema dos programas sociais são as pessoas mais 
necessitadas. Disse que existem recursos, que está na conta, que se somados, 
totalizam aproximadamente 2 milhões por ano, mas falta competência da 
administração, que os programas estão de portas abertas, mas não estão 
executando suas atividades. Observou que o próximo gestor municipal sofrerá 
as consequências se a gestão plena da Assistência Social for perdida. 
Finalizando seu discurso, o Vereador Edinaldo Rezende parabenizou os 
formandos da Polícia Militar. Congratulou-se com a Vereadora Marta Helena 
pela aprovação das contas de 2010. Também destacou que a audiência 
pública sobre saúde teve a participação da comunidade e foi muito positiva. O 
Vereador Julio Cesar de Oliveira Cavalcante saudou a todos. Disse que 
discordava de forma respeitosa das falas dos vereadores Edinaldo e José 



Henrique. Disse que o trabalho da Comissão Pró Universidade foi muito 
significativo, mas o Secretário Jorge Solla afirmou na audiência que o grande 
investimento na Saúde do Município de Teixeira de Freitas foi o que contribuiu 
para que os cursos na área de Saúde da Universidade Federal viessem para o 
nosso Município. Disse que também discordava do Vereador Genivaldo quando 
afirmou que os problemas da Assistência Social estão relacionados a 
incompetência administrativa. Disse que existe a Lei de Responsabilidade 
Fiscal, que nesse aspecto, até o Governo do Estado está enfrentando 
dificuldades para dar o aumento dos professores. Observou que esta questão 
precisa ser tratada com respeito. Relatou que no Jornal Cidade, o senhor João 
Araújo fala de forma desrespeitosa que o Prefeito de Teixeira de Freitas teve 
um AVC. Esclareceu que o Prefeito teve uma paralisia facial, mas já se 
recuperou, e tanto está bem que vai lançar candidato a prefeito. Disse que tem 
que se respeitar as pessoas independente de questões políticas. Relatou que o 
jornalista escreveu também que o Presidente da Câmara Luis Henrique deve 
apresentar explicações à sociedade, pois na época da Vereadora Marta 
Helena, a Câmara devolveu um milhão aos cofres públicos, e agora só se 
devolveu 800 reais, que o jornalista fez esta colocação de forma jocosa, como 
se o Vereador tivesse feito algo ilícito. Disse que a Casa deve dar uma 
resposta ao jornalista, pois a imagem da Casa fica prejudicada. Disse à 
Vereadora Marta Helena que sofreu junto com ela, que o Prefeito lutou junto 
com ela para ver a justiça imperar. Disse que alguns da imprensa agiram 
injustamente com a Vereadora, pois disseram que a Vereadora tinha que ser 
cassada, que tinha ficha suja. E na verdade a Vereadora tem ficha limpíssima. 
Novamente parabenizou a Vereadora Marta Helena, disse que a Câmara é 
solidária com ela porque a conhece, e que certamente Teixeira de Freitas vai 
dar uma grande resposta para quem tentou denegrir a imagem da Vereadora. 
Neste momento, o Senhor Presidente passou a presidência da Mesa ao Vice-
Presidente, Vereador Edinaldo Rezende para fazer uso da Tribuna. Sendo 
assim, o Presidente Interino passou a palavra ao Vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza que saudou a todos. Parabenizou a Vereadora Marta 
Helena pela aprovação de suas contas. Parabenizou o Vereador Edival 
Cardoso de Sá pelo trabalho que vem desenvolvendo no Lar dos Idosos. 
Parabenizou a Turma de Formandos da Polícia Militar. Chamou a atenção da 
empresa que está executando o projeto de saneamento básico de Teixeira de 
Freitas, cobrando o conserto das ruas que a empresa está mexendo, pois 
estão ficando esburacadas. Disse que o senhor João Araújo já o procurou 
algumas vezes lhe pedindo algo de seu interesse, e como não conseguiu 
escreveu o que bem quis. O Vereador informou que a Presidente Dilma 
sancionou uma lei que obriga as Câmaras a expor diariamente suas contas em 
local público. E baseado nisto, disse que convidará o senhor João Araújo para 
ver as contas que estarão disponíveis na entrada da Câmara para qualquer 
pessoa ter acesso. Foi aparteado pelo Vereador José Gonzaga da Silva que 
informou que no jornal o senhor João Araújo cita que dois vereadores o 
procurou levando estas informações. Retomando, o Vereador Luis Henrique 
disse que não acredita nesta informação e que a Casa está aberta para 
apresentar suas contas a qualquer um. Foi aparteado pelo Vereador Cloves 
Martins que afirmou que não vale a pena os vereadores falarem sobre este 
jornalista. Dando prosseguimento, o Vereador Luis Henrique apresentou 
Indicação ao Executivo para que faça reforma geral dos abrigos de pontos de 



ônibus no Município. Disse que nem tudo o Prefeito pode ver, por isso é que 
existem os Secretários para ficarem atentos às necessidades da cidade. Disse 
ao Secretário Antônio Bodeiro que ficou muito feliz com sua assunção à 
Secretaria de Indústria e Comércio porque sabe da competência do mesmo e o 
Prefeito fez uma boa escolha. Contudo observou que é necessário que os 
Secretários tenham autonomia em suas pastas. Disse que tinha feito Indicação 
para a Casa de Passagem e que só ficou sabendo de sua implantação através 
do Vereador Edinaldo. Reclamou da falta de informação da Prefeitura aos 
vereadores sobre o atendimento às suas Indicações. Foi aparteado pelo 
Vereador Edinaldo Rezende que disse que a Secretária Claudia vem 
desenvolvendo um excelente trabalho, no entanto ela não tem autonomia para 
fazer a gestão financeira. Observou que em outros municípios que tem a 
gestão plena, as finanças são de responsabilidade da própria Secretaria de 
Assistência Social, e no caso de Teixeira de Freitas, esta questão fica a cargo 
das Secretarias de Administração e Finanças. Continuando, o Vereador Luis 
Henrique disse que o Secretário precisa ter autonomia e ter o compromisso 
com o Município. Apresentou Moção de Congratulação ao Sindicato dos 
Trabalhadores na Indústria da Construção Civil do Extremo Sul da Bahia 
(SINTICESB). Foi aparteado pelo Vereador Cloves Martins que propôs a 
prorrogação do tempo da sessão, sendo acatado pelo Presidente da Mesa e 
aprovado pelos demais vereadores. Dando prosseguimento, o Vereador Luis 
Henrique disse que os investimentos do Município na Saúde bem como a 
atuação da Comissão Pró Universidade somaram para que Teixeira de Freitas 
conquistasse o curso de Medicina. Mas fez questão de ressaltar que o 
município destina 40% da receita para a Saúde e esta não é exclusivamente 
para os teixeirenses. Disse que no Município de Porto Seguro o Estado 
contribui com 3 milhões para a Saúde, para o Município de Teixeira de Freitas 
são 1 milhão e meio. Disse que gostaria que o Secretário Estadual de Saúde, 
além de propor convênios, deveria trazer verbas, porque outras secretarias 
municipais estão sendo penalizadas, e mesmo assim, o sistema de Saúde de 
Teixeira de Freitas não atende satisfatoriamente seus munícipes. Cobrou a 
participação das prefeituras vizinhas, que se comprometem, mas não 
cumprem. Disse que os prefeitos da região estão investindo em ambulância e 
gasolina e mandam suas demandas para Teixeira de Freitas. Finalizando, o 
Vereador agradeceu a todos. Neste momento o Presidente Interino devolveu a 
presidência ao Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza. Pela ordem, o 
Vereador José Henrique disse que espera que a imprensa, da mesma forma 
que deu ampla divulgação ao primeiro parecer do Tribunal de Contas sobre as 
contas da Vereadora Marta Helena, se retrate dizendo que ela é ficha limpa e 
que cometeram equívoco julgando-a precipitadamente. Disse que o curso de 
Medicina não demorará a vir, pois no Projeto Político Pedagógico da 
Universidade Federal, está previsto que será aproveitada a estrutura de Saúde 
existente em Teixeira de Freitas, sobretudo a rede SUS, que será ampliada e 
alavancada em curto prazo. Por questão de ordem, o Vereador observou que 
um dos aspectos positivos do parlamento é o debate fortuito, onde se pode 
debater as ideias, e que se pegar a moda de não conceder aparte, perder-se-á 
a oportunidade de esclarecer algumas questões, como por exemplo, as etapas 
de implantação da Universidade, como se deu a decisão de distribuição das 
áreas de conhecimento:  Teixeira de Freitas ficou com a área de Saúde, 
Itabuna com as engenharias e Porto Seguro com as áreas de Ciências 



Humanas e Sociais. Pela ordem, o Vereador Julio Cesar esclareceu que negou 
aparte exclusivamente por conta da questão de tempo. Pediu desculpas aos 
demais vereadores e disse que concorda com o Vereador José Henrique de 
que o debate realmente é muito importante. Pela ordem, o Vereador Cloves 
Martins esclareceu que na sua afirmação de que não entrou política na 
Comissão Pró Universidade, falava de politicagem, especificamente. Por 
questão de ordem, informou que leu no Diário Oficial que, de acordo com o 
Ministério Público Federal, o Conselho Municipal de Assistência Social não tem 
a prerrogativa de contratação, que fica a cargo dos poderes legislativo e 
executivo regulamentar esta questão, e que de posse desta informação, 
esclarecia que a Câmara não está causando nenhum empecilho na 
contratação de profissionais para os programas da Assistência Social, que na 
verdade, isto envolve uma questão legal, que precisa ser definida. Pela ordem, 
o Vereador Genivaldo parabenizou a Vereadora Marta Helena e disse que 
muitas vezes o gestor público é perseguido por mínimos detalhes e algumas 
pessoas da imprensa levam para o lado da maldade. Esclareceu ao Vereador 
Julio Cesar que a contratação de profissionais para os programas sociais nada 
tem a ver com a folha de pagamento da Prefeitura e que o Vereador deve se 
inteirar sobre isto. Neste momento, o Senhor Presidente passou a trabalhar na 
ORDEM DO DIA quando solicitou autorização dos vereadores presentes para 
votar em bloco as Indicações e Pedidos de providências, sendo, portanto, 
autorizado, o Senhor Presidente submeteu-as a votação do plenário e foram 
aprovadas por unanimidade. Em seguida, submeteu a votação as Moções, que 
após deliberações do plenário foram aprovadas por unanimidade. Antes de 
finalizar a sessão, o Senhor Presidente esclareceu que a Câmara não está 
contra os programas sociais. Que na verdade está tentando resolver a questão 
de forma correta, e o que propõe é que os aprovados no último concurso sejam 
chamados. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a 
presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, José 
Gonzaga da Silva, primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de 
discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais 
vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio 
Alves Pinto, 02 de Maio de 2012. 

 

 

 
 

 


